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и благодати» Илариона). Духовно-интеллектуальные феномены 
Г. С. Сковороды и П. Юркевича, выступают как глашатаи идеи, 
идущей от поколения к поколению, нравственно-обостренного 
отношения человека к жизни и самому себе. Великие мы-
слители, они фокусируют свое внимание на вечной проблеме 
человека и социума, на их соотнесенности с мировым целым 
(Абсолютом), на активности человека в богочеловеческом 
процессе. Их объединяет философская мысль, исходящая из 
христоцентричных принципов, но свободная в своем творчестве 
и в поисках истины, а также метазадача – преображение мира, 
достижение духовного совершенства. Спрессовывая во времени 
и пространстве основные аспекты бытия, великие мыслители 
провозглашают идею совершенствования человека на духовно-
нравственних началах.  Отвергая непроходимость границ 
между людьми и народами, в их творчестве формируются 
естественные основания о представлении всемирной истории 
как единого потока человеческого развития в направлении 
преодоления исторических ступеней к нравственно-ориенти-
рованному обществу как прекрасного и волнующего, вечно 
живого явления ищущего человеческого духа. 
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У статті розглядаються способи організації національно-
патріотичного виховання у форматі наступності між дитячим садком та 
початковою школою. 

Наша країна перебуває зараз у вирі політичних, соціальних 
та економічних змін. Українське суспільство переходить від 
тоталітарних ідеологій до свободи та демократії, національного 
відродження, виховання нового свідомого громадянина України. 
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На шляху глобальних перетворень перед дорослими людьми 
постає питання, як не загубити той патріотичний дух, поклик 
серця, який прокинувся в молодшого покоління на тлі трагічних 
подій. Як зробити процес формування патріотизму не штучним, 
а природнім, який відповідатиме українській ментальності. 

Концепція національно-патріотичного виховання дітей та 
молоді передбачає, щоб кожний навчальний заклад став для 
дитини осередком становлення громадянина-патріота України, 
готового брати на себе відповідальність, самовіддано розбудо-
вувати країну як суверенну, незалежну, демократичну, правову 
соціальну державу, забезпечувати її національну безпеку. 
Сприяти єдності української політичної нації та встановлення 
громадянського миру та злагоди в суспільстві 3. 

Наш народ має свою систему національного виховання, яка 
формувалася роками з покоління в покоління. Завдання сучас-
ної освіти полягає в тому, щоб поєднати досвід попередніх 
поколінь з новітніми підходами сьогодення і спрямувати цей 
процес для досягнення високих цілей.  

Українській державі потрібні громадяни-патріоти. Виховати 
таких особистостей можна за умови розвитку національної 
освіти. Як організувати цей процес, починаючи з дошкільного 
навчального закладу (ДНЗ), буде розглянуто в статті. 

Реформи і зміни, які відбуваються зараз в освіті, усе більше 
вимагають злагодженого, систематизованого, вдалого підходу 
до організації роботи, як у дошкільному навчальному закладі, 
так і в загальноосвітній школі. 

Наступність між дошкільною та початковою ланками освіти 
розглядається на сучасному етапі як одна із найважливіших 
умов безперервної освіти дитини. Неперервна освіта розумі-
ється як зв’язок, узгодженість і перспективність усіх компонен-
тів системи на кожному ступені освіти для забезпечення 
наступності в розвитку дитини. 

Дуже важливо, щоб педагоги усвідомлювали, що дошкіль-
ний заклад і школа є ланками єдиної системи освіти, і все, що 
чекає на дитину в школі, є продовженням того, чим вона 
займалася, що опанувала раніше. 

Не є винятком і організація національно-патріотичного 
виховання. 

С. Русова вважала: «Лише національне виховання 
спроможне виплекати цілісну, високоморальну, патріотично 
налаштовану особистість. Тому в дитячому садку обов’язково 
має відчуватися національний дух; «діти мають бути ближчі до 
природи рідного краю…, необхідно широко використовувати 
народну творчість – словесні ігри, пісні, танці, гру на народних 
музичних інструментах, розваги, інсценізації» 2. 

Кожен учитель, перш ніж почати роботу з першоклас-
никами, має зрозуміти, з чого починати і як краще це зробити, 
щоб продовжувати формувати маленького громадянина своєї 
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держави. Він має знати, що було зроблено в цьому напрямі до 
нього. 

Для цього вчителі початкових класів і вивчають Базовий 
компонент дошкільної освіти в Україні, ознайомлюються з про-
грамою ДНЗ, ознайомлюються з методами і формами роботи, 
співпрацюють із вихователями, вивчають індивідуальні особли-
вості дошкільнят. 

Зважаючи на Базовий компонент дошкільної освіти в Украї-
ні, ми бачимо, що Змістова лінія «Людство» передбачає, що 
дитина з дитячого садка оперує такими поняттями як «країна», 
«держава», «Україна», знає і поважає державні символи, 
турбується про процвітання своєї країни, всієї планети 1. 

Уже в молодшому дошкільному віці діти грають в українські 
народні ігри. Такі як «Панас», «Їду, їду», «Звідки ти?», 
«Жмурки», «Горю-дуб», «Котилася бочка...», «На чім стоїш?», 
«Іваночку, покинь схованочку» і т.д. 

Дітей чотирирічного віку вихователі ознайомлюють з наз-
вою рідного міста, села, вулиці, де живе дитина, та вулиці, де 
розташовано дитячий садок. 

Формується розуміння, що Україна – це рідна країна, 
Батьківщина, де живе сама дитина, її родина та друзі. Даються 
первинні уявлення про державні символи (герб, прапор, гімн).  

Вихованці старшої групи на заняттях «Дитина і довкілля» 
вчаться знаходити Україну на карті, дізнаються, з якими 
державами вона межує тощо. 

Педагоги мають виховувати почуття гордості за рідну краї-
ну, шанобливе ставлення до людей, що оберігають навколишню 
красу, примножують її, захищають нашу Батьківщину; розви-
вати інтерес до історичних подій на рідній землі; учити пере-
повідати легенди, оповідки, почуті від старших. 

Таким чином починається процес національно-патріотич-
ного виховання з раннього дошкільного віку без уживання тих 
чи інших термінів. 

Одночасно з цим педагоги ДНЗ намагаються прищепити 
любов до українського побуту, оздоблюючи території і примі-
щення в національному стилі: на ігрових майданчиках – леле-
ки, криниці-журавлі; на квітниках – чорнобривці, мальви, рута; 
серед дерев та кущів – верба, калина тощо. У груповій кімнаті – 
сучасні меблі в національному стилі, оздоблені українським 
орнаментом. На вікнах – фіранки-витинанки, на стінах – 
подекуди українські тарелі 2. 

Добре було б, якби діти користувалися посудом з намальо-
ваними українськими рослинними символами, рушничками 
з орнаментами. 

Але в той же час не варто переобтяжувати їх цим націо-
нальним декором. Краще змінювати інтер’єр, доповнюючи його, 
відповідно до свят: на Трійцю – зіллям, квітами; на Спаса – 
віночками, яблуками тощо. 

У святкові чи передсвяткові дні можна готувати й обрядову 
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національну їжу, доступну дошкільним закладам (коливо, кутя, 
жайворонки, балабушки, гречаники, галушки) 2. Завдяки 
такій роботі діти краще запам’ятовують символи народних 
релігійних свят, традиції їх святкування. 

Поруч із цим відбувається зв'язок із старшим поколінням, 
коли йде залучення дітей до національних святкових обрядів: 
колядування, щедрування, посівання, водіння Маланки. 

Таке поєднання релігійного, естетичного і національного 
виховання стає основою для формування та розвитку осо-
бистості з високими ідейними цінностями та патріотичними 
почуттями. 

А далі школа, як наступник, підхоплює процес виховання 
і продовжує розвивати особистість, ураховуючи вже накопи-
чений нею потенціал. 

Учитель початкових класів має підготувати молодшого 
школяра до життя в сучасному інформаційному суспільстві, не 
втрачаючи при цьому системи норм і цінностей, яку створив 
український народ. 

Діти в молодшому шкільному віці свідомо й охоче пізнають 
довколишній світ, нові знання, формують норми поведінки, 
власне світосприймання та світобачення. Саме тому в цей час 
національно-патріотичному вихованню треба приділяти особ-
ливу увагу. 

Для першокласників умовою успішного навчання і вихо-
вання є використання тих видів діяльності, якими вони займа-
лися в старшій групі. Тому вчителі і вихователі продовжують 
включати в навчальний процес гру 4. 

Наприклад, учителі Надеждівської ЗОШ та вихователі 
Надеждівського ДНЗ Білозерського району Херсонської області 
щороку для дошкільнят-п’ятирічок і першокласників-шестирічок 
проводять спільний спортивний захід «Ігри патріотів». 

Пріоритетними для учнів 2–4 класів є активні методи 
навчання й виховання, спрямовані на самостійний пошук 
істини, що сприяють формуванню критичного мислення, 
ініціативи й творчості. Тому вчителі організовують виховну 
роботу так, щоб діти виконували провідну роль, здійснюючи 
проблемно-пошукову діяльність. Мета такої роботи полягає 
в тому, що дитина знаходиться у творчому пошуку, намагається 
знайти відповіді на певні запитання, дослідити тему, зробити 
висновки. 

До такої діяльності входять такі види: 
 проектна; 
 театральна; 
 волонтерська; 
 творча. 
Учні початкової школи беруть активну участь у підготовці 

і проведенні заходів, присвячених Дню козацької слави, Дню 
перемоги, Дню Соборності України тощо, створюють проекти 
«Пам'ять», «Дзвони Чорнобиля», «Запали свічку». 
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Вихованці театрального та танцювального гуртка готують 
вистави, інсценівки, танцювальні композиції, флеш-моби. 
Відвідують дитячий садок з показовими виступами для малят. 

Учні Надеждівської ЗОШ І–ІІІ ступенів здійснюють постійну 
волонтерську діяльність у таких напрямах: 

 допомога воїнам у зоні бойових дій; 
 упорядкування могили загиблих у Другій світовій війні; 
 допомога людям похилого віку; 
 зустрічі з ветеранами та воїнами АТО. 
Діти беруть участь у творчих конкурсах, малюють малюнки, 

виготовляють поробки на народознавчу тематику, проводять 
майстер-класи для дошкільнят. 

Усе це закріплюється походами рідним краєм, екскурсіями, 
іграми-мандрівками. 

Таким чином відбувається формування особистості, яка 
знає своє «коріння», пишається своїм народом, любить свою 
Вітчизну, вивчає свою мову, поважає національні символи, 
звичаї та традиції. 

Якщо спиратися на ідеї видатного педагога В. О. Сухо-
млинського, то можна зазначити, що організація національно-
патріотичного виховання в дитячому навчальному закладі та 
початковій школі визначає майбутнє держави. 

Отже, завдання освітян полягає в тому, щоб кожен 
навчальний заклад став для дитини осередком становлення 
громадянина-патріота і щоб цілеспрямований, систематичний, 
регульований освітній процес відбувався у форматі непе-
рервності й наступності між дошкільним початковим закладом 
і початковою, а далі середньою і старшою школами. 
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